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Semestrale zum Elektronikpraktikum WS02/03
Prof. P. Boni

Dienstag, 28.01.02, 16:00 Uhr, Horsaal 1

1. Aufgabe: Tiefpafl (5P)

Skizzieren Sie die Ubertragungsfunktion A(w) = U,/U, und die Phasenverschiebung ¢
zwischen U, und U, der Schaltung in Abb. 1 als Funktion der Frequenz!

Bei welcher Frequenz ist A = —3dB? Wie grofl ist die Phasenverschiebung in diesem
Punkt? Wie fallt A(w) fiir Frequenzen w > w_3qp ab (in dB/Oktave oder dB/Dekade)?
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Abb. 1

2. Aufgabe: Differenzverstirker (10P)

Betrachten Sie den Differenzverstirker in Abb. 2 (Hinweis: Symmetrie beachten!).

a) Rubepunkt: Nehmen Sie zunichst an, daff beide Eingdnge mit Ground verbunden sind
(U7 = U7 = 0). Berechnen Sie die Emitterspannung Ug, die Strome Iy, Ic und die
Ausgangsspannung U,.

b) Differenzverstarkung: Nehmen Sie ein reines Differenzsignal an (U)” = —U; = Y= sin(wt)).
Wie verhilt sich das Potential an Punkt A ’7 Wie grof} ist der effektive Emitter-Widerstand?
Vergessen Sie klein-r, nicht. Wie grof ist die Differenzverstirkung Guiss = Us/U.?

c¢) Gleichtakt (common mode): Nehmen Sie ein reines Gleichtaktsignal an (U = U[).
Wie 148t sich die Schaltung durch Symmetriebetrachtung aufteilen (Skizze)? Wie grof ist
jetzt der effektive Emitterwiderstand? Wie grof} ist die Gleichtaktverstirkung?

d) Bei Differenzverstarkern wird R,y oft durch eine Stromquelle ersetzt? Was gewinnt
man dadurch?
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3. Aufgzabe: Operationsverstirker (8P):

Zeichnen Sie folgende Schaltungen mit idealen Operationsverstarkern:

a) Spannungsfolger (Impedanzwandler), Verstarkung G = 1.

b) Nicht invertierender Vertirker, G = 10.

c) Invertierender Verstarker, ¢ = —10, Eingangsimpedanz = 10k{2.

d) Integrator, Integrationszeitkonstante 7 = 1s. (d.h. Upy = 7 X [ Usn(t)dt).

4. Aufgabe (6P)

Thr Oszilloskop hat eine definierte Eingangsimpedanz von 1M || 20pF. Durch einen 10 : 1
Tastkopf wird die Signalamplitude um 20dB abgeschwicht (Abb. 2). R ist ein Wider-
stand im Tastkopf, C'x = 100pF ist die Kapazitdt des Tastkopfkabels.

a) Welchen Wert hat R?

b) Damit das Teilungsverhéltnis frequenzunabhingig wird, miissen Sie eine geeignete Ka-
pazitdt Ceomp SO anbringen, dafl parallel zum ohmschen Spannungsteiler ein kapazitiver
Spannungsteiler mit gleichem Teilungsverhiltnis liegt. Welchen Wert hat die Kapazitat
Ceomp und wie ist sie anzubringrn?

c) Wie grof} ist der Eingangswiderstand und die Eingangskapazitit des 10 : 1 Tastkopfs?
d) Welche Vorteile bringt der 10:1 Tastkopf (vergleichen Sie dessen Eingangswiderstand
und Kapazitdt mit einem 1:1 Tastkopf)?
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Abb. 3



